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OPCIÓN A 

Problema A.1: 

Discute en función del parámetro 𝒂 ∈ ℝ el siguiente sistema de ecuaciones:               (2 puntos) 

3𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 1𝑎
𝑎𝑥 ൅ 𝑎𝑦 െ 𝑎𝑧 ൌ 2𝑎
5𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 2𝑎

ൡ 

Solución:  

Denotamos por   𝐴 ൌ ൭
3 2 𝑎
𝑎 1 െ1
5 3 1

൱    y      𝐴∗ ൌ ൭
3 2 𝑎
𝑎 1 െ1
5 3 1

อ  
1
2

2𝑎
൱ 

Como es un sistema de tres ecuaciones con tres incógnitas, vamos a calcular el determinante de 

  la matriz de coeficientes en función de 𝒂 para hacer el estudio. 

|𝐴| ൌ อ
3 2 𝑎
𝑎 1 െ1
5 3 1

อ ൌ 3𝑎ଶ െ 7𝑎 ൅ 2 

  Vamos a calcular para qué valores de 𝒂 el determinante anterior es igual a 0: 

3𝑎ଶ െ 7𝑎 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ ተ

𝑎 ൌ 2
𝑎

𝑎 ൌ
1
3

 

  Por tanto, deducimos que: 

 Si 𝒂 ് 𝟐 𝒐 𝒂 ് 𝟏

𝟑
 ⇒ Rg(A) = Rg(A*) = 3 = nº de incógnitas ⇒ Sistema compatible determinado. 

 Si 𝒂 ൌ 𝟐, la matriz A*, asociada al sistema quedaría: 

𝐴∗ ൌ ൭
3 2 2
2 1 െ1
5 3 1

อ  
1
2
4

൱ 

El rango de la matriz de coeficientes es 2, pues ቚ3 2
2 1

ቚ ൌ െ1 ് 0, y |𝐴| ൌ 0. 

Veamos  cual  es  el  rango  de  la  matriz  ampliada.  Como  ya  sabemos,  solo  es  necesario 

  comprobar aquel menor de orden tres que contenga al menor de orden dos que nos garantiza el 

  rango  dos.  El  único menor  que  hay  que  comprobar  es  el  formado  por  las  columnas  primera, 

  segunda y cuarta. Dicho menor es: 

อ
3 2 1
2 1 2
5 3 4

อ ൌ െ1 ് 0. 

 

Luego Rg(A) ൌ 𝟐 ് 𝟑 ൌ Rg(A*) ⇒ Sistema incompatible. 
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 Si 𝒂 ൌ 𝟏

𝟑
 , la matriz A*, asociada al sistema quedaría:          

⎝

⎜
⎛

3 2 ଵ

ଷ
 

ଵ

ଷ
 1 െ1

5 3 1 ଵ

ଷ

ተተ 

1 ଵ

ଷ
 

2 ଵ

ଷ
 

ଶ

ଷ
    

⎠

⎟
⎞
 

El rango de la matriz de coeficientes es 2, pues ቤ
3 2
ଵ

ଷ
 1ቤ ൌ ଻

ଷ
 ് 0 y |𝐴| ൌ 0. 

Veamos  cuánto  vale  el  rango  de  la  matriz  ampliada.  Como  ya  sabemos,  solo  es  necesario 

comprobar  aquel menor  de orden  tres  que  contenga  al menor  de orden dos  que nos  garantiza  el 

rango dos. El único menor que hay que comprobar es el formado por las columnas primera, segunda 

y cuarta. Dicho menor es: 

ተ

3 2 1
ଵ

ଷ
 1 2

5 3 ଶ

ଷ
 
ተ ൌ െ ସ

ଽ
 ് 0. 

Luego Rg(A) ൌ 𝟐 ് 𝟑 ൌ Rg(A*) ⇒ Sistema incompatible. 

 

Si a ് 𝟐, a ് 𝟏/𝟑    𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝒓𝒈ሺ𝑨 ∗ሻ ൌ 𝟑  Sistema compatible determinado 

Si a ൌ 𝟐, a ൌ 𝟏/𝟑   𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝟐 y rg(A*) = 3 Sistema incompatible 
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Problema A.2: 

Sean los puntos A = (0, 0, 2), B = (2, 0, 1), C = (0, 2, 1) y D = (2, 2, 1). 

a) Halle la ecuación del plano Π determinado por los puntos A, B y C. 

b) Demuestre que los cuatro puntos no son coplanarios. 

c) Calcule el área del triángulo formado por los puntos B, C y D.  

 

Solución:  

a) Tomamos el punto A(0, 0, 2) y los vectores 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬ⃗  = (2, 0, 1) y 𝑨𝑪ሬሬሬሬሬ⃗  = (0, 2, 1). 

อ
𝑥 𝑦 𝑧 െ 2
2 0 െ1
0 2 െ1 

อ ൌ 0 ;   4𝑧 െ 8 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝑦 ൌ 0 

Π ൌ 2𝑦 ൅ 2𝑦 ൅ 4𝑧 െ 8 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 2𝑧 െ 4 ൌ 0. 

El plano Π determinado por los puntos A, B y C tiene la ecuación: 𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝟐𝒛 െ 𝟒 ൌ 𝟎. 

 
b) Sustituimos D en Π: 

െ2 ൅ 2 െ 2 െ 4 ൌ െ6 ് 0 luego D ∉ Π. 

También  se  puede  calcular  el  determinante  formado  por  los  tres  vectores  𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬ⃗ ,  𝑨𝑪ሬሬሬሬሬ⃗   y  𝑨𝑫ሬሬሬሬሬሬ⃗   y 
comprobar que su valor es distinto de 0. 

Los cuatro puntos no son coplanarios. 

 

c) Escribimos, por ejemplo, los vectores 𝑩𝑪ሬሬሬሬሬሬ⃗  y 𝑩𝑫ሬሬሬሬሬሬ⃗ . 

𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺെ2,2,0ሻ ;  𝐵𝐷ሬሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺെ4,2, െ2ሻ  

Y el área del triángulo es:         á𝑟𝑒𝑎 ൌ ଵ

ଶ
ห𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐵𝐷ሬሬሬሬሬሬ⃗ ห 

𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐵𝐷ሬሬሬሬሬሬ⃗ ൌ อ
𝑖 𝑗 𝑘

െ2 2 0
െ4 2 െ2 

อ ൌ  െ4𝑖 െ 4𝑘 ൅ 8𝑘 െ 4𝑗 ൌ െ4𝑖 െ 4𝑗 ൅ 4𝑘 

Por tanto, 𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐵𝐷ሬሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺെ4, െ4, 4ሻ. 

Y, por último, tenemos que el área del triángulo es: 

1
2

ห𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐵𝐷ሬሬሬሬሬሬ⃗ ห ൌ
1
2

ඥሺെ4ሻଶ ൅ ሺെ4ሻଶ ൅ 4ଶ ൌ
1
2

൉ 4√3 ൌ 2√3 𝑢ଶ 

Área = 𝟐√𝟑 𝒖𝟐 
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Problema A.3: 

Demuestre que la ecuación: 

𝒔𝒆𝒏ሺ𝒙𝟐ሻ ൌ 𝒙 െ 𝟏 

tiene una solución positiva. Razone la respuesta, exponiendo el teorema (o resultado) que justifique la 

solución. 

Solución:  

  Hacemos 𝑠𝑒𝑛ሺ𝑥ଶሻ െ 𝑥 ൅ 1 ൌ 0. 

  Queremos demostrar que esta ecuación tiene solución, o lo que es lo mismo, que: 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑠𝑒𝑛ሺ𝑥ଶሻ െ 𝑥 ൅ 1 

 toma el valor 0 para algún número real x. 

  Según el Teorema de Bolzano,  si  una  función f(x)  está definida  y es  continua en un  intervalo 

cerrado [a, b] y toma valores de distinto signo en los extremos a y b, entonces existe al menos un punto 

c del intervalo abierto (a, b) en el que se anula la función. 

  Buscamos valores de x que hagan f(x) positiva y negativa: 

 x = 0,     𝑓ሺ0ሻ ൌ 𝑠𝑒𝑛ሺ0ሻ െ 0 ൅ 1 ൌ 1 

 x = √𝜋,   𝑓൫√𝜋൯ ൌ 𝑠𝑒𝑛 ቀ൫√𝜋൯
ଶ

ቁ െ √𝜋 ൅ 1 ൌ 0 െ √𝜋 ൅ 1 ൌ 1 െ √𝜋 ൏ 0 

Consideramos  f definida en el  intervalo [0, √𝜋],  f es continua en [0, √𝜋], pues es resta de una 

función trigonométrica y una función polinómica, que son funciones continuas, y f(0)∙f(√𝜋ሻ < 0, por el 

Teorema de Bolzano ∃ c ∈ (0, √𝜋) tal que f(c) = 0, es decir, sen(c2) – c + 1 = 0. Por tanto, sen(c2) = c – 1. 
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Problema A.4: 

Sean las funciones 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ  𝒙𝟐 െ 𝟒  y  𝒈ሺ𝒙ሻ ൌ  𝟏

𝟐
𝒙𝟐 െ 𝟐. 

a) Represente la región plana encerrada por las funciones 𝒇ሺ𝒙ሻ y 𝒈ሺ𝒙ሻ. 

b) Calcule el área de la región anterior.  

 

Solución:  

a) fሺxሻ ൌ  xଶ െ 4    es  una  parábola.  Como  el  coeficiente  de  x2  es  positivo,  es  cóncava.  Las 

coordenadas del vértice son 𝑥 ൌ െ ௕

ଶ௔
ൌ ଴

ଶ
ൌ 0, y f(0) = 4, es decir V = (0, 4). 

(También podemos calcularlas a partir de la derivada de la función 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 ൌ 0, luego x = 0 
es un mínimo.) 
Los cortes con el eje X son: 𝑥ଶ െ 4 ൌ 0 ⇔ 𝑥 ൌ 2, 𝑥 ൌ െ2. 
 

 
 

𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ  ଵ

ଶ
𝑥ଶ െ 2 es  semejante  a  la  anterior.  Su  vértice  tiene  coordenadas  (0, 2)  y  los  cortes 

con el eje X se calculan resolviendo la ecuación: 
ଵ

ଶ
xଶ െ 2 ൌ 0 ⇔ 𝑥 ൌ 2, 𝑥 ൌ െ2, luego los cortes 

con los ejes son ሺ2, 0ሻ y ሺ2, 0ሻ.  
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Las representamos en los mismos ejes: 
 

 
 

b) Área: ׬ ቂቀଵ

ଶ
𝑥ଶ െ 2ቁ െ ሺ𝑥ଶ െ 4ሻቃ 𝑑𝑥 ൌ

ଶ
ିଶ ׬ ቀെ ଵ

ଶ
𝑥ଶ ൅ 2ቁ 𝑑𝑥 ൌ െ ଵ

ଶ

௫య

ଷ
൅ 2𝑥ቚ

ିଶ

ଶ
ൌ ଵ଺

ଷ
𝑢ଶ.

ଶ
ିଶ  

Área = 
𝟏𝟔

𝟑
𝒖𝟐 

 

   



 

Matemáticas II. Curso: 2018 – 2019.  Autora: Cristina Vidal Brazales 
Comunidad Autónoma de Extremadura  Revisor: Luis Carlos Vidal del Campo 
www.apuntesmareaverde.org.es    LibrosMareaVerde.tk 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)246 

Problema A.5: 

En una clase hay 12 chicas y 8 chicos, 8 de las 12 chicas y 6 de los 8 chicos utilizan Facebook. Se escoge 

un estudiante al azar, determine las siguientes probabilidades: 

a) Sea chica y utilice Facebook. 

b) Sea chico, sabiendo que utiliza Facebook.  

 
Solución:  

Sean los sucesos: 

A: Ser chica    F: Utiliza Facebook 

O: Ser chico    Fത: No utiliza Facebook 

 

Construimos un diagrama en árbol y, a continuación, responderemos las cuestiones: 

 

a) 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐹ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝐴ሻ ൌ 0.6 ൉ ଶ

ଷ
ൌ 0.4. 

b)  

La probabilidad de escoger una chica que utiliza Facebook es de 0.4. 

 
c) Aplicando el Teorema de Bayes: 

 𝑃ሺ𝑂/𝐹ሻ ൌ ௉ሺை∩ிሻ

௉ሺிሻ
ൌ ௉ሺைሻ൉௉ሺி/ைሻ

௉ሺிሻ
ൌ ଴.ସ൉଴.଻ହ

଴.଻
≅ 0.428 

 
Calculamos la P(F) mediante el Teorema de la Probabilidad Total: 

𝑃ሺ𝐹ሻ ൌ  𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐹)+ 𝑃ሺ𝑂 ∩ 𝐹ሻ ൌ  𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑂ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝑂ሻ ൌ 0.6 ൉ ଶ

ଷ
൅ 0.4 ൉ ଷ

ସ
ൌ 0.7. 

 

La probabilidad de que al escoger a una persona que utiliza Facebook, esta sea un chico, es de  0.428. 
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OPCIÓN B 

Problema B.1: 

Dada la matriz  𝐴 ൌ ൭
3 െ1 1
𝜆 1 𝜆
0 െ𝜆 െ1

൱ 

a) Halle los valores de 𝝀 ∈ ℝ para los que la matriz A tenga inversa. 

b) Halle, si existe, la inversa de la matriz para 𝝀 ൌ 𝟏. 
 

Solución:  

a) Calculamos el determinante de  la matriz A,  a  continuación,  lo  igualamos a 0 para obtener  los 
valores de 𝜆 para los que dicha matriz no tiene inversa. 

|𝐴| ൌ อ
3 െ1 1
𝜆 1 𝜆
0 െ𝜆 െ1

อ ൌ 3െ𝜆ଶ ൅ 3𝜆ଶ െ 𝜆 ൌ 2𝜆ଶ െ 𝜆 െ 3 ൌ 0 ⇔ 𝜆 ൌ ଷ

ଶ
, y 𝜆 ൌ െ1 

Por tanto, para todo valor de 𝛌 ് 𝟑

𝟐
 y  𝛌 ് െ𝟏 la matriz A tiene inversa. 

 
b) Sustituimos en la matriz A el parámetro λ por 1. 

 

𝐴 ൌ ൭
3 െ1 1
1 1 1
0 െ1 െ1

൱ 

 

Para  obtener  la  matriz  inversa  de  A,  calculamos  su  determinante  a  partir  de  la  expresión 
obtenida en el apartado anterior; obtenemos también la matriz traspuesta de A y su adjunta: 
 

|𝐴| ൌ อ
3 െ1 1
1 1 1
0 െ1 െ1

อ ൌ 2 ൉ 1ଶ െ 1 െ 3 ൌ െ2 

 

 

𝐴௧ ൌ ൭െ
3 1 0
1 1 െ1
1 1 െ1

൱    ;      𝐴𝑑𝑗ሺ𝐴௧ሻ ൌ ൭
0 െ2 െ2
1 െ3 െ2

െ1 3 4
൱ 

 

  Aିଵ ൌ ଵ

|୅|
 𝐴𝑑𝑗ሺA୲ሻ ൌ ଵ

ିଶ
൭

0 െ2 െ2
1 െ3 െ2

െ1 3 4
൱. Por tanto, la inversa de la matriz A es: 

 

𝑨ି𝟏 ൌ

⎝

⎜
⎛

𝟎 𝟏 𝟏

െ
𝟏
𝟐

𝟑
𝟐

𝟏

𝟏
𝟐

െ
𝟑
𝟐

െ𝟐
⎠

⎟
⎞
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Problema B.2: 

Dados los puntos A = (1, 0, 2) y B = (3, 2, 2). Calcule la ecuación del plano perpendicular al segmento 

𝑨𝑩തതതത que pasa por su punto medio.  

 

Solución:  

El vector 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗  tiene coordenadas: 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, െ2, െ4ሻ. 

Sea M el punto medio del vector 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ . Obtenemos M: 

𝑀 ൌ ቀଷାଵ

ଶ
, ିଶା଴

ଶ
, ିଶାଶ

ଶ
ቁ ⇒ 𝑀 ൌ ሺ2, െ1, 0ሻ. 

Designamos por Π al plano pedido, con vector normal 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗  y que pasa por el punto medio M. 

2ሺ𝑥 െ 2ሻ െ 2ሺ𝑦 ൅ 1ሻ െ 4ሺ𝑧 െ 0ሻ ൌ 0 ⇒ 2𝑥 െ 4 െ 2𝑦 െ 2 െ 4𝑧 ൌ 0 ⇒ 2𝑥 െ 2𝑦 െ 4𝑧 െ 6 ൌ 0. 

Simplificando, la ecuación del plano Π es: 

Π ≡ 𝒙 െ 𝒚 െ 𝟐𝒛 െ 𝟑 ൌ 𝟎 

En la siguiente figura se representa en verde el plano solución: 
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Problema B.3: 

Estudie la monotonía (crecimiento y decrecimiento) de la función 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ  𝒙𝟐𝒆𝒙.  

 
Solución:  

Para estudiar la monotonía de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  𝑥ଶ𝑒௫, calculamos su primera derivada: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ  2𝑥 ൉ 𝑒௫ ൅ 𝑥ଶ𝑒௫ ൌ 𝑒௫ ൉ ሺ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ሻ 
 
Igualamos esta derivada a 0 para obtener los valores críticos:   
 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 𝑒௫ ൉ ሺ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ሻ ൌ 0 ⇔ 𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൌ 0 ⇔ 𝑥 ൌ 0, 𝑥 ൌ െ2 
 
Representamos esos valores en la recta real, y estudiamos el signo de la derivada en cada intervalo: 
 
 

 

  
 

         f ’(10) > 0                            f ’(1) < 0                                     f ’(10) > 0 
 
 
Por tanto,  

f es creciente en ሺെ∞, െ𝟐ሻ ∪ ሺ𝟎, ∞ሻ y decreciente en ሺെ𝟐, 𝟎ሻ. 
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Problema B.4: 

Resuelve la integral: 

න
5𝑥 ൅ 3

𝑥ଶ ൅ 2𝑥 െ 3
𝑑𝑥 

Solución:  

Descomponemos la fracción en fracciones simples.  
 

xଶ ൅ 2x െ 3 ൌ 0 ⇔  𝑥 ൌ 1, 𝑥 ൌ െ3 
 

5𝑥 ൅ 3
ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 ൅ 3ሻ

ൌ
𝐴

ሺ𝑥 െ 1ሻ
൅

𝐵
ሺ𝑥 ൅ 3ሻ

ൌ
𝐴ሺ𝑥 ൅ 3ሻ ൅ 𝐵ሺ𝑥 െ 1ሻ

ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 ൅ 3ሻ
 

 

Igualamos numeradores y tenemos que: 
 

5𝑥 ൅ 3 ൌ 𝐴ሺ𝑥 ൅ 3ሻ ൅ 𝐵ሺ𝑥 െ 1ሻ 
 
Damos valores a x (las raíces del denominador) 
 

 x = 1; 8 ൌ 4𝐴 ⇒ 𝐴 ൌ 2 
 

 x = 3; െ12 ൌ െ4𝐵 ⇒ 𝐵 ൌ 3 
 
Sustituyendo: 
 

න
5𝑥 ൅ 3

𝑥ଶ ൅ 2𝑥 െ 3
𝑑𝑥 ൌ න

2
𝑥 െ 1

𝑑𝑥 ൅ න
3

𝑥 ൅ 3
𝑑𝑥 ൌ 2𝑙𝑛|𝑥 െ 1| ൅ 3𝑙𝑛|𝑥 ൅ 3| ൅ 𝑘 

ൌ 𝑙𝑛|𝑥 െ 1|ଶ ൅ 𝑙𝑛|𝑥 ൅ 3|ଷ ൅ 𝑘 ൌ 𝑙𝑛ሺ|𝑥 െ 1|ଶ ൉ |𝑥 ൅ 3|ଷሻ ൅ 𝑘 
 

 න
𝟓𝒙 ൅ 𝟑

𝒙𝟐 ൅ 𝟐𝒙 െ 𝟑
𝒅𝒙 ൌ 𝟐𝒍𝒏|𝒙 െ 𝟏| ൅ 𝟑𝒍𝒏|𝒙 ൅ 𝟑| ൅ 𝒌 
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Problema B.5: 

Supongamos que en una población de Extremadura  tienen una estatura que  se distribuye  según una 

normal de media 170 cm y desviación típica de 10 cm. 

a) ¿Qué porcentaje de habitantes miden entre 170 y 185 cm? 

b) ¿A partir de qué altura están el 33 % de los habitantes más altos? 

 

Solución:  

Sea X la variable “Estatura de la población”. Tenemos que 𝑋 ~ 𝑁ሺ170, 10ሻ 

a) 𝑃ሺ170 ൑ 𝑥 ൑ 185ሻ ൌ tipificando 

ൌ 𝑃 ൬
170 െ 170

10
൑ 𝑍 ൑

185 െ 170
10

൰ ൌ 𝑃ሺ0 ൑ 𝑍 ൑ 1.5ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1.5ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0ሻ

ൌ 0.9332 െ 0.5 ൌ 0.4332 

Por tanto, el 43.32 % de la población mide entre 170 cm y 185 cm. 
 

b) Buscamos el valor k tal que 𝑃ሺ𝑥 ൒ 𝑘ሻ ൌ 0.33. (Buscamos la altura a partir de la cual el 33 % de 

la población son los habitantes más altos). 

Como 𝑃ሺ𝑥 ൒ 𝑘ሻ ൌ 0.33 tenemos que 𝑃ሺ𝑥 ൑ 𝑘ሻ ൌ 0.67 

Tipificando: 

𝑃ሺ𝑥 ൑ 𝑘ሻ ൌ 0.67 ⇒ 𝑃 ቀ𝑍 ൑ ௞ିଵ଻଴

ଵ଴
ቁ ൌ 0.67. Buscamos  el  valor  0.67  dentro  de  la  tabla  y 

obtenemos que corresponde al valor 0.44. 

 

Por tanto: 

௞ିଵ଻଴

ଵ଴
ൌ 0.44 ⇒ 𝑘 ൌ 174.4 

 

El 33 % de la población mide 174.4 cm o más. 
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OPCIÓN A 

Problema A.1: 

Dadas las matrices A e I, pruebe que la inversa de A es A-1 = A2 – 3A + 3I. 

𝐴 ൌ ൭
1 1 െ1
0 1 1
0 0 1

൱  ,   𝐼 ൌ ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ 

 

Solución:  

Vamos a calcular la matriz inversa de la matriz A. Comenzamos obteniendo el valor de su determinante: 

|𝐴| ൌ อ
1 1 െ1
0 1 1
0 0 1

อ ൌ 1. 

Obtenemos también la matriz traspuesta de A y su adjunta: 

𝐴௧ ൌ ൭
1 0 0
1 1 0

െ1 1 1
൱ ;        𝐴𝑑𝑗ሺ𝐴௧ሻ ൌ ൭

1 െ1 2
0 1 െ1
0 0 1

൱ 

Por tanto, la matriz inversa de A es: 

𝐴ିଵ ൌ
1

|𝐴|
൉ 𝐴𝑑𝑗ሺA௧ሻ ൌ ൭

1 െ1 2
0 1 െ1
0 0 1

൱ 

Calculamos ahora A2 – 3A + 3I: 

𝐴ଶ െ 3𝐴 ൅ 3I ൌ ൭
1 1 െ1
0 1 1
0 0 1

൱ ൭
1 1 െ1
0 1 1
0 0 1

൱ െ 3 ൭
1 1 െ1
0 1 1
0 0 1

൱ ൅ 3 ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ൌ  

൭
1 2 െ1
0 1 2
0 0 1

൱ ൅ ൭
െ3 െ3 3
0 െ3 െ3
0 0 െ3

൱ ൅ ൭
3 0 0
0 3 0
0 0 3

൱ ൌ ൭
1 െ1 2
0 1 െ1
0 0 1

൱ 

 

Que efectivamente es el mismo resultado que 𝐴ିଵ. 

𝑨ି𝟏 ൌ 𝑨𝟐 െ 𝟑𝑨 ൅ 𝟑𝐈 ൌ  ൭
𝟏 െ𝟏 𝟐
𝟎 𝟏 െ𝟏
𝟎 𝟎 𝟏

൱ 

 

   

CONVOCATORIA 
EXTRAORDINARIA



 

Matemáticas II. Curso: 2018 – 2019.  Autora: Cristina Vidal Brazales 
Comunidad Autónoma de Extremadura  Revisor: Luis Carlos Vidal del Campo 
www.apuntesmareaverde.org.es    LibrosMareaVerde.tk 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)255 

Problema A.2: 

Sean las rectas 𝑟 ∶ ቄ𝑥 ൌ 1 ൅ 𝑦
𝑧 ൌ 1

 y 𝑠 ∶ ൝
𝑥 ൌ 1 ൅ 𝜆
𝑦 ൌ 0
𝑧 ൌ 𝜆

 

a) Estudie si las trayectorias de las rectas se cortan, se cruzan o coinciden. 

b) Halle dos vectores de r y s. Calcule el área del triángulo que formen. 

 

Solución:  

a)  r: Hacemos y = 𝜆,    𝑟 ∶ ൝
x ൌ 1 ൅ 𝜆
y ൌ 𝜆
z ൌ 1

 , de donde: 

𝑉௥ሬሬሬ⃗  = (1, 1, 0) y 𝑉௦ሬሬሬ⃗  = (1, 0, 1) son los vectores directores de las rectas r y s, 

Pr (1, 0, 1) y Ps = (1, 0, 0) son puntos de las rectas r y s. 

𝑃௥𝑃௦ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ0, 0, െ1ሻ,   อ
1 1 0
1 0 1
0 0 െ1

อ ൌ 1 

Por tanto, los tres vectores son independientes lo que implica que las rectas se cruzan. 

 

b) Para calcular el área del triángulo utilizamos la fórmula: Área ൌ ଵ

ଶ
ห𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ห 

𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൌ อ
𝑖 𝑗 𝑘
1 1 0
1 0 1

อ ൌ 𝑖 െ 𝑘 െ 𝑗 

𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ1, െ1, െ1ሻ 

Por tanto, el área del triángulo es: ଵ

ଶ
ඥ1ଶ ൅ ሺെ1ሻଶ ൅ ሺെ1ሻଶ ൌ √ଷ

ଶ
 𝑢ଶ. 

Área = 
√𝟑

𝟐
 𝒖𝟐 
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Problema A.3: 

Sea la función 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ ቄ𝒆ି𝒙     𝒔𝒊 𝒙 ൏ 𝟎
𝒆𝒙       𝒔𝒊 𝒙 ൒ 𝟎

 

a) Estudie la continuidad y derivabilidad de 𝒇ሺ𝒙ሻ. 

b) Estudie si existe un extremo relativo de 𝒇ሺ𝒙ሻ en 𝒙 ൌ 𝟎.  

 

Solución:  

a) Para  valores  de  𝑥 ൏ 0  y  𝑥 ൐ 0,  𝑓  es  continua  por  ser  funciones  exponenciales,  que  son 
continuas. 
Estudiamos la continuidad en 𝑥 ൌ 0: 
1. 𝑓ሺ0ሻ ൌ e଴ ൌ 1   

2. lim
௫→଴

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
lim

௫→଴ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴ష
𝑒ି௫ ൌ 𝑒଴ ൌ 1

lim
௫→଴శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴శ

𝑒௫ ൌ 𝑒଴ ൌ 1
.  

Como los límites laterales existen y son iguales a 1, entonces lim
௫→଴

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 1 

3. Como 𝑓ሺ0ሻ ൌ 1 ൌ lim
௫→଴

𝑓ሺ𝑥ሻ, f es continua en 𝑥 ൌ 0. 

  Estudiamos la derivabilidad en 𝑥 ൌ 0: 

  𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ ቄെ𝑒ି௫     si 𝑥 ൏ 0
𝑒௫           si 𝑥 ൐ 0

 

  𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ െ𝑒ି଴ ൌ െ1 

  𝑓ା
ᇱሺ0ሻ ൌ 𝑒଴ ൌ 1 

Como las derivadas por la izquierda y por la derecha de la función en “0” son distintas, 𝑓 no es derivable 
en 𝑥 ൌ 0. 

La función es continua y no es derivable en x = 0. 

 

b) Veamos si existe un extremo relativo, para lo que estudiamos el signo de la derivada: 
 

 
𝑓ᇱሺെ10ሻ ൌ െ𝑒ିଵ଴ ൏ 0  𝑓ᇱሺ10ሻ ൌ 𝑒ଵ଴ ൐ 0 
 
Aunque 𝑓 no es derivable en 𝑥 ൌ 0, 𝑓 tiene un mínimo relativo en (0, 1), ya que antes de 0 es 
decreciente, y después es creciente. 

ሺ0, 1ሻ es un mínimo relativo. 
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Problema A.4: 

Dadas las funciones 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒙𝟐 െ 𝟐 y    𝒈ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒙. 

a) Represente la región plana encerrada por 𝒇ሺ𝒙ሻ y 𝒈ሺ𝒙ሻ.  

b) Calcule el área de la región anterior.  

 

Solución:  

a) 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 2 es una parábola cóncava (U) con mínimo en el punto (0, 2). 
𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 es una recta. Es la bisectriz del 1er y 3er cuadrante. 
 
Hallamos los puntos de corte de las funciones: 

𝑥ଶ െ 2 ൌ 𝑥 ⇔ 𝑥ଶ െ 𝑥 െ 2 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ଵേඥଵమିସ൉ଵ൉ሺିଶሻ

ଶ
 ⇒ ൜

𝑥 ൌ 2 → ሺ2, 2ሻ
𝑥 ൌ െ1 → ሺെ1, െ1ሻ   

 

b) Área: ׬ ሾ𝑥 െ ሺ𝑥ଶ െ 2ሻሿ𝑑𝑥 ൌ
ଶ

ିଵ ׬ ሺ𝑥 െ 𝑥ଶ ൅ 2ሻ𝑑𝑥 ൌ ௫మ

ଶ
െ ௫య

ଷ
൅ 2𝑥ቚ

ିଵ

ଶ
ൌ 4.5𝑢ଶ.

ଶ
ିଵ  

Área = 4.5𝑢ଶ 
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Problema A.5: 

Una persona utiliza WhatsApp un 70 % y Telegram un 30 %. El 80 % de los WhatsApp son de amigos y el 

20 % de trabajo, mientras que de Telegram, el 80 % son de trabajo y 20 % son de amigos. 

a) Calcule la probabilidad de recibir un mensaje de trabajo. 

b) Si  el  usuario  recibe  un  mensaje  de  trabajo,  calcule  la  probabilidad  de  que  sea  a  través  de 

WhatsApp. 

 

Solución:  

Comenzamos  construyendo  un  diagrama  en  árbol  con  los  datos  del  enunciado  y,  a  continuación, 
responderemos las cuestiones: 

 

W: Utilización de WhatsApp 

T: Utilización de Telegram 

A: Mensaje de amigos 

𝐴̅: Mensaje de trabajo 

 

 

a) Aplicamos el Teorema de la Probabilidad Total: 

𝑃ሺ𝐴̅ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑊 ∩ 𝐴̅)+ 𝑃ሺ𝑇 ∩ 𝐴̅ሻ ൌ  𝑃ሺ𝑊ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐴̅/𝑊ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑇ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐴̅/𝑇ሻ= 

ൌ 0.7 ൉ 0.2 ൅ 0.3 ൉ 0.2 ൌ 0.14 ൅ 0.06 ൌ 0.2  20 % 

 

Por tanto, la probabilidad de recibir un mensaje de trabajo es del 0.20. 

 

b) Aplicamos el Teorema de Bayes: 

𝑃ሺ𝑊/𝐴̅ሻ ൌ ௉ሺௐ∩஺̅ሻ

௉ሺ஺̅ሻ
ൌ ௉ሺௐሻ൉௉ሺ஺̅/ௐሻ

௉ሺ஺̅ሻ
ൌ ଴.଼൉଴.ଶ

଴.ଶ
ൌ 0.8  80 % 

 

Por tanto, la probabilidad de que al recibir un mensaje de trabajo este haya sido enviado por WhatsApp 
es del 0.80. 
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OPCIÓN B 
Problema B.1: 
Discuta, en función del parámetro 𝒂 ∈ ℝ el siguiente sistema de ecuaciones: 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏ሻ𝟐𝒙 ൅ 𝒚 െ 𝒂𝒛 ൌ 𝟐𝒂 ൅ 𝟏
ሺ𝒂 ൅ 𝟏ሻ𝟏 𝒙 ൅ 𝒚 െ 𝒂𝒛 ൌ 𝒂 ൅ 𝟏𝒂
ሺ𝒂 ൅ 𝟏ሻ𝒙 ൅ 𝒚 െ 𝒂𝒂𝒛 ൌ 𝟐 ൅ 𝟏

ቑ 

Solución:  

Denotamos la matriz de los coeficientes por 𝐴 ൌ ൭
2 1 െ𝑎
1 1 0

𝑎 ൅ 1 1 െ1
൱ y la matriz ampliada por   

𝐴� ∗ � ൌ ൭
2 1 െ𝑎
1 1 0

𝑎 ൅ 1 1 െ1
อ  

2
𝑎 ൅ 1

2
൱ 

Como es un sistema de tres ecuaciones con tres incógnitas, vamos a calcular el determinante de la 
matriz de coeficientes en función de 𝒂 para hacer el estudio. 

|𝐴| ൌ อ
2 1 െ𝑎
1 1 0

𝑎 ൅ 1 1 െ1
อ ൌ െ2 െ 𝑎 ൅ 𝑎ଶ ൅ 𝑎 ൅ 1 ൌ 𝑎ଶ െ 1 

Vamos a calcular para qué valores de 𝒂 el determinante anterior es igual a 0: 𝑎ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ อ
𝑎 ൌ 1

𝑎
𝑎 ൌ െ1

 

Por tanto, deducimos que: 

 Si  𝒂 ് 𝟏 𝒐 𝒂 ് െ𝟏 ⇒  Rg(A) = Rg(A*)  =  3  =  nº  de  incógnitas  ⇒  Sistema  compatible 
determinado. 

 Si 𝒂 ൌ 𝟏, la matriz A*, asociada al sistema quedaría: 𝐴∗ ൌ ൭
2 1 െ1
1 1 0
2 1 െ1

อ  
2
2
2

൱ 

El rango de la matriz de coeficientes es 2, pues ቚ𝟐 𝟏
𝟏 𝟏

ቚ ൌ 𝟏 ് 𝟎, y |𝑨| ൌ 𝟎. 

Sea  อ
2 1 2
1 1 2
2 1 2

อ ൌ 0,  por  tener  dos  filas  con  los  elementos  iguales,  (o  dos  columnas 

proporcionales). Luego Rg(A)ൌ 𝟐 ൌ Rg(A*) ⇒ Sistema compatible indeterminado. 

 Si 𝒂 ൌ െ𝟏 , la matriz A*, asociada al sistema quedaría: ൭
2 1 1 
1 1 0
0 1 െ1

อ 
2
0
2

൱ 

Ya sabemos que el rango de la matriz de coeficientes es 2, calculamos el de la ampliada 

อ
2 1 2
1 1 0
0 1 2 

อ ൌ 4 ൅ 2 െ 2 ൌ 4 ് 0. 

Luego Rg(A)ൌ 𝟐 ് 𝟑 ൌ Rg(A*) ⇒ Sistema incompatible. 

Si a ് 𝟏, a ് 𝟏    𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝒓𝒈ሺ𝑨 ∗ሻ ൌ 𝟑  Sistema compatible determinado 

Si a ൌ 𝟏,     𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝟐 y rg(A*) = 2 Sistema compatible indeterminado 

Si a ് 𝟏  𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝟐 y rg(A*) = 3 Sistema incompatible 

 

   

CONVOCATORIA 
EXTRAORDINARIA 
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Problema B.2: 

Sean 𝒓 la recta que pasa por los puntos 𝑨 ൌ ሺ𝟎, 𝟎, െ𝟏ሻ y 𝑩 ൌ ሺ𝟎, െ𝟐, െ𝟏ሻ y 𝒔 la recta que pasa por los 
puntos 𝑪 ൌ ሺെ𝟏, 𝟐, 𝟎ሻ y 𝑫 ൌ ሺ𝟏, 𝟎, െ𝟏ሻ. 

a) Calcule el plano Π que contiene a s y es paralelo a r. 

b) Calcule la distancia entre las rectas r y s. 

 

Solución:  

𝑟: ൜
𝐴 ൌ ሺ0, 0, െ1ሻ
𝐵 ൌ ሺ0, െ2, െ1ሻ    𝑦    𝑠: ൜

𝐶 ൌ ሺെ1, 2, 0ሻ
𝐷 ൌ ሺ1, 0, െ1ሻ  

Tomamos como vectores directores del plano los determinados por los puntos de las rectas (𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬ⃗  y 𝑪𝑫ሬሬሬሬሬሬ⃗ ) y 
tomamos un punto de s para que el plano contenga a dicha recta. 

𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ0, െ2, 0ሻ ;  𝐶𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, െ2, െ1ሻ  

Punto 𝑫 ൌ ሺ𝟏, 𝟎, െ𝟏ሻ (también podría utilizarse el punto C) 

𝛱: อ
𝑥 െ 1 𝑦 𝑧 ൅ 1

0 െ2 0
2 െ2 െ1

อ ൌ 0 

De donde: 2𝑥 െ 2 ൅ 4𝑧 ൅ 4 ൌ 0 ⇒ 2𝑥 ൅ 4𝑧 ൅ 2 ൌ 0. 

Simplificando: 𝛱 ≡ 𝑥 ൅ 2𝑧 ൅ 1 ൌ 0. 

El plano Π que contiene a s y es paralelo a r es Π ≡ 𝐱 ൅ 𝟐𝐳 ൅ 𝟏 ൌ 𝟎. 

a) La fórmula de la distancia entre dos rectas que se cruzan viene dada por la siguiente expresión: 

𝑑ሺ𝑟, 𝑠ሻ ൌ
หൣ𝑃௥𝑃௦ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ , 𝑉௥,ሬሬሬሬ⃗ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൧ห

ห𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ห
 

Donde 𝑽𝒓ሬሬሬሬ⃗  es el vector director de 𝒓, 𝑷𝒓 es un punto de 𝒓 y 𝑽𝒔ሬሬሬሬ⃗  es el vector director de 𝒔, 𝑷𝒔 es un 
punto de s 

𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൌ 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ0, െ2,0ሻ , 𝑃௥ ൌ 𝐷 ൌ ሺ1,0, െ1ሻ ;  𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൌ 𝐶𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, െ2, െ1ሻ , 𝑃௦ ൌ 𝐴 ൌ ሺ0,0, െ1ሻ 

𝑃௥𝑃௦ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺെ1, 0, 0ሻ 

ൣ𝑃௥𝑃௦ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ , 𝑉௥,ሬሬሬሬ⃗ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൧ ൌ อ
െ1 0 0
0 2 0
2 െ2 െ1

อ ൌ െ2; หൣ𝑃௥𝑃௦ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ , 𝑉௥,ሬሬሬሬ⃗ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൧ห ൌ |െ2| ൌ 2 

𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2,0,4ሻ 

ห𝑉௥ሬሬሬ⃗ ൈ 𝑉௦ሬሬሬ⃗ ห ൌ ඥ2ଶ ൅ 0ଶ ൅ 4ଶ ൌ √20 ൌ 2√5 

𝒅ሺ𝒓, 𝒔ሻ ൌ
√𝟓
𝟓

𝒖 
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Problema B.3: 

Sea la función: 

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ
𝒙𝟐

𝒙𝟐 െ 𝟏
 

a) Estudie  las  asíntotas,  la  monotonía  (crecimiento  y  decrecimiento)  y  los  extremos  relativos 

(máximos y mínimos) de 𝒇ሺ𝒙ሻ. 

b) Represente la gráfica de 𝒇ሺ𝒙ሻ utilizando el apartado anterior.  
 

Solución:  

a) Asíntotas: 

 Asíntotas verticales: buscamos los valores de 𝒙 para los que el denominador es igual a 0. 
𝑥ଶ െ 1 ൌ 0 ⇔ 𝑥 ൌ 1  ,   𝑥 ൌ െ1 

 

 Asíntota horizontal:  lim
௫→ஶ

୶మ

୶మିଵ
ൌ 1, 𝑦 ൌ 1   

   
  Monotonía: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
2𝑥ሺ𝑥ଶ െ 1ሻ െ 𝑥ଶ ൉ 2𝑥

ሺ𝑥ଶ െ 1ሻଶ ൌ
െ2𝑥

ሺ𝑥ଶ െ 1ሻଶ 

 
ିଶ௫

ሺ௫మିଵሻమ ൌ 0 ⇔  െ2𝑥 ൌ 0 ⇔ 𝑥 ൌ 0 

Como el denominador de la función derivada es un cuadrado, el signo lo da el numerador. Por tanto: 

 

 

 Creciente: ሺെ∞, െ𝟏ሻ ∪ ሺെ𝟏, 𝟎ሻ 

 Decreciente: ሺ𝟎, 𝟏ሻ ∪ ሺ𝟏, ∞ሻ 

Por tanto, hay un máximo relativo en 𝒙 ൌ 𝟎, ሺ𝟎, 𝟎ሻ 

b) Estudiamos la posición de la gráfica respecto de las asíntotas: 

 𝑥 ൌ െ1 , 
𝑙𝑖𝑚

௫→ିଵష

௫మ

௫మିଵ
ൌ ൅∞

𝑙𝑖𝑚
௫→ିଵశ

௫మ

௫మିଵ
ൌ െ∞

             ;         𝑥 ൌ 1 ,     
𝑙𝑖𝑚

௫→ଵష

௫మ

௫మିଵ
ൌ െ∞

𝑙𝑖𝑚
௫→ଵశ

௫మ

௫మିଵ
ൌ ൅∞

 

 𝑦 ൌ 1     𝑙𝑖𝑚
௫→ஶ

ቀ ௫మ

௫మିଵ
െ 1ቁ ൌ 𝑙𝑖𝑚

௫→ஶ
ቀ௫మି௫మାଵ

௫మିଵ
ቁ ൌ 𝑙𝑖𝑚

௫→ஶ
ቀ ଵ

௫మିଵ
ቁ ൌ 0ା 

𝑙𝑖𝑚
௫→ିஶ

ቆ
𝑥ଶ

𝑥ଶ െ 1
െ 1ቇ ൌ 𝑙𝑖𝑚

௫→ିஶ
ቆ

𝑥ଶ െ 𝑥ଶ ൅ 1
𝑥ଶ െ 1

ቇ ൌ 𝑙𝑖𝑚
௫→ିஶ

൬
1

𝑥ଶ െ 1
൰ ൌ 0ା 

La gráfica está por encima de la asíntota horizontal. 
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La gráfica de la función es: 
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Problema B.4: 

Calcule una primitiva 𝑭ሺ𝒙ሻ de la función: 

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ
𝒙 െ 𝟑

𝒙𝟐 െ 𝟏
 

 

Solución:  

Descomponemos en fracciones simples: 

𝑥ଶ െ 1 ൌ 0 ⇔  𝑥 ൌ 1, 𝑥 ൌ െ1 
 

𝑥 െ 3
ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 ൅ 1ሻ

ൌ
𝐴

𝑥 െ 1
൅

𝐵
𝑥 ൅ 1

ൌ
𝐴ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 𝐵ሺ𝑥 െ 1ሻ

ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 ൅ 1ሻ
 

 

Igualamos numeradores y tenemos que: 
 

𝑥 െ 3 ൌ 𝐴ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 𝐵ሺ𝑥 െ 1ሻ 
 
Damos valores a x (las raíces del denominador) 
 

 x = 1; െ2 ൌ 2𝐴 ⇒ 𝐴 ൌ െ1 
 

 x = െ1; െ4 ൌ െ2𝐵 ⇒ 𝐵 ൌ 2 
 
Sustituyendo: 
 

න
𝑥 െ 3

𝑥ଶ െ 1
𝑑𝑥 ൌ න

െ1
𝑥 െ 1

𝑑𝑥 ൅ න
2

𝑥 ൅ 1
𝑑𝑥 ൌ െ𝑙𝑛|𝑥 െ 1| ൅ 2𝑙𝑛|𝑥 ൅ 1| ൅ 𝑘 

ൌ െ𝑙𝑛|𝑥 െ 1| ൅ 𝑙𝑛|𝑥 ൅ 1|𝟐 ൅ 𝑘 ൌ 𝑙𝑛
|𝑥 ൅ 1|ଶ

|𝑥 െ 1|
൅ 𝑘 

 

න
𝒙 െ 𝟑

𝒙𝟐 െ 𝟏
𝒅𝒙 ൌ െ𝒍𝒏|𝒙 െ 𝟏| ൅ 𝟐𝒍𝒏|𝒙 ൅ 𝟏| ൅ 𝒌 
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Problema B.5: 

Se estima que el 40 % de los alumnos que empiezan un grado de ingeniería acaban obteniendo el grado. 

Si se elige al azar a 5 alumnos que comenzaron una ingeniería, calcule: 

a) La probabilidad de que los 5 alumnos obtengan el grado de ingeniero. 

b) La probabilidad de que como máximo 2 obtengan el grado de ingeniero. 

c) La media y la desviación típica de la distribución.  

 

Solución:  

Designemos por X a la variable “Obtener el grado de ingeniería”. 

Se sabe que 𝑃ሺ𝑋ሻ ൌ 0.4. 

Se eligen al azar a 5 alumnos. 

Tenemos una distribución Binomial de parámetros n = 5, p = 0.4, q = 1  p = 0.6. 

Es decir, 𝑋 ~ 𝐵ሺ5, 0.4ሻ; 𝑃ሺ𝑥 ൌ 𝑘ሻ ൌ ቀ
𝑛
𝑘ቁ 𝑝௞ ൉ 𝑞௡ି௞ 

a) Nos piden 𝑃ሺ𝑥 ൌ 5ሻ ൌ ቀ5
5

ቁ 0.4ହ ൉ 0.6଴ ൌ 0.01024  1.024 % 

Luego la probabilidad de que al escoger 5 alumnos/as al azar todos/as obtengan el grado es del 
0.01024. 

 

b) Se nos pide 𝑃ሺ𝑥 ൑ 2ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑥 ൌ 0ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑥 ൌ 1ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑥 ൌ 2ሻ = 

  ቀ5
0

ቁ 0.4଴ ൉ 0.6ହ ൅ ቀ5
1

ቁ 0.4ଵ ൉ 0.6ସ ൅ ቀ5
2

ቁ 0.4ଶ ൉ 0.6ଷ ൌ 0.07776 ൅ 0.2592 ൅ 0.3456 = 

    ൌ 0.68256  68.256 %. 

Por tanto, la probabilidad de que al elegir 5 alumnas/os al azar consigan el grado como máximo 2 es del 
0.68256. 

 

c) Media: µ ൌ 𝑛 ൉ 𝑝; µ ൌ 5 ൉ 0.4 ൌ 2 

Desviación típica: 𝜎 ൌ ඥ𝑛 ൉ 𝑝 ൉ 𝑞 ൌ √5 ൉ 0.4 ൉ 0.6 ൌ √1.2 ≅ 1.095 

La media de la distribución es 2 y la desviación típica es 1.095. 

 


